

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Egy hóra I kor. Egy hóra . . . I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
MEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

Miért sietnek ?

Debreczen, június 11.

A nagytekintélyű törvényhozók nyári pihenőre vágnak és sietnek a képviselőházi munkával, sietnek le tárgyalni amég függőben lévő, elintézetlen ügyeket. Nagyon sietnek. Hiszen unják már ugyis az egész komédiát, mindazt, ami a parlamentárizmussal összefügg: a komoly tanácskozást, a javaslatok megvitatását, korrigálását, a kormányhatalommal való örködést és a többi.

A javaslatok sorsa el van döntve abban a pillanatban, amikor a kormány rányomja a szükségesség, a sürgősség bélyegét. A kormány így kívánja. Így követeli. A klubérdek így parancsolja. A hü tábor, az alázatos vazallus sereg engedelmeskedik.

Pedig ugyancsak komoly dolgok kerülnek most tárgyalás alá. Hogy többet ne említsünk, ott van többek között a népiskolai oktatás ingyenességéről szóló törvényjavaslat vagy például a szeszadó reformról szóló törvényjavaslat. És mindkettő nagyfontosságú, milliók érdekét képviselő. A közel jövőben pedig a képviselőházra olyan dolgok megoldása vár, amelyek jelentőség tekintetében versenyeznek azokkal a uagyszabású ügyekkel, amelyek az utolsó évtizedben foglalkoztatták a magyar képviselőházat.

A képviselőház tehát siet. Az ember azt gondolná, hogy siet, mert sok sok munkája van, siet, mert az apró, jelentéktelen ügyek lerazása után meg akarja valósítani a nagy korszakos reformokat, behatóan akar ezekkel foglalkozni. A dolog rendjéből és a parlamentárizmus pszibológijából ez következne. Azonban, ha az ember a dolgok mélyére néz, meglepő felfedezéseket tehet. Látni lehet, hogy ez a látszólagos nagy sietség, tulajdonképpen csak színészkedés, maszkirozása a lázas törvényhozói tevékenységnek, egyszóval közönséges komédia.

Ez a parlament azért siet, mert

unja a munkát és nem szivleli a komoly törvényhozói tevékenységet. — Ezért siet. És ha majd ősszel előkerülnek az igazi nagy reformok, a választói jog és egyebek, akkor is sietni fog, rohanni fog, nem hallunk majd egy értékes, komoly felszólalást, nem látunk egy ellenőrző tábort, nem látunk semmit, csak egy nagy siető tábort, egy önmagával megelégedett tömeget, amelynek vállát időnként kegyesen megveregeti a kormányhatalom.

A beruházási javaslatot elfogadták.

Supiló magyarul beszél.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésének egyik érdekessége az volt, hogy Supiló Ferenc, aki a vasuti beruházásokról szóló törvényjavaslatról szólott hozzá, magyarul mondta el beszédét, ha mindjárt egy papírlapról olvasta is föl azt. Utána Sztterényi József hosszabb beszédben ismerteti a javaslatot, amelyet általánosságban el is fogadott a Ház.

Az ülésen Justh Gyula elnökölt, Szilassy Zoltán két heti szabadságot kapott. A beérkezett iratok felolvasása után áttértek a vasuti beruházások tárgyalására.

Supiló és a magyar szó.

Supiló Ferenc magyarul kezdte beszédét, melyet papírlapról olvasott fel. A mostani beruházási javaslat ignorálja Horvátország jogos érdekét. Ezután azt mondja, hogy a horvátokat nem lehet erőszakkal, fenyegetésekkel megfélemlíteni. (Zaj.)

Ugron Gábor: A horvát perfidia az oka!

Elnök: Figyelmezteti Supilót, maradjon a tárgynál.

Supiló Ferenc ezután horvátul folytatta beszédét.

Utána Babics Gyalszky Lyuba, Budiszavlyevics Bude és Mazuravics Ágost beszéltek horvátul.

Sztterényi József beszéde.

Ezután az elnök bezárta a vitát. Háromnegyed 12 órára járt az idő, amikor Sztterényi József államtitkár állott fel szólásra. Hangsúlyozta, hogy a kormány az államvasutak dolgaiban mindig a legna-

gyobb lelkiismeretességgel járt el. Mégis itt támadják a legellentétebben. Őszintén tárja fel tehát a helyzetet, hogy mindenki meggyőződést szerezhesen az előfordult forgalmi akadályok okairól. Az államvasutak személyzete a folytonos igazgatások dacára ötelességtudó. Nagy hiba azonban a centralizáció. Az utasforgalom 1906 óta 74 százalékkal szaporodott, a kocsiszaporulat pedig alig 30 százalék. Az áruforgalom 76 százalékkal lett nagyobb, a kocsiszaporulat pedig alig 66 százalék. Ez a forgalmi akadályok teljesen megmagyarázza kivált ha a külföldi vasutak viszonyait is figyelembe vesszük s az összehasonlítás alapjául vesszük.

Az állomások.

Szól az állomások befogadó képességéről. A budapest pályaudvarok ugyanolyan állapotban vannak, mint 10 évvel ezelőt. S ugyanilyen állomások mellett 60 százalékos a személyforgalom s áruforgalom emelkedése gyanánt. — Így nem esoda, ha a teherkocsik napokon át kirakatlanul állanak. Mig a porosz államvasutakon a mellékvágányok aránya az összes vágányokhoz 29 százalék, az osztrák államvasutakon 20 százalék, addig az államvasutakon ez az arány csak 10 százalék. Ez is tehetetlenné teszi a forgalom gyors lebonyolítását. Még szembevetünk a frimei állomás szűk voltának hibája. 1907 szeptember óta 71,750 kocsit kellett feltartóztatni a vonalon. Csak két üzletvezetőség, a budapesti jobbparti és balparti üzletvezetőség vonalain 1907 szeptember óta 210,318 kocsi maradt kirakatlanul, azért nem raktak ki az árukat annyi idő alatt, amennyi erre rendes körülmények közt szükséges. Szól a hiányok okairól. Nem igaz, hogy ennek az államvasutak az oka. A kocsibiány meg is dragítja a forgalmat. Csak a szénforgalom lassu lebonyolítása 11 millióval terhelt meg az államvasutak budgetjét.

A kocsibiány.

Ezek az okok melyek miatt a közvélemény türelmetlen az államvasutak iránt. De ezekben a kormány egészen aratlan. Az államvasutak jovedelmezősége is csökkenőben van éppen azért, mert a forgalmat nem tudja kellő gyorsasággal lebonyolítani. És ez mindaddig fog tartani, a mig kellő módon ki nem fejlesztetik.

Vádolták az államvasutak igazgató-ságát is, de egészen igazságtalanul. Ez mindig őszintén feltarta az igaz helyzetet, de a kormányoknak sohasem volt módjukban előterjesztéseit honorálni s az államvasutak fejlesztésére vonatkozó kivan-ságait teljesíteni.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4.— korona

Visszamenve a korábbi tíz évre, konstataálja, hogy e hosszú idő alatt a rendes költségvetésen kívül összesen 848 millió koronát ruháztak be az államvasutakba, a mostani kormány pedig két év alatt a rendes költségvetésen kívül 327 millió koronát, tehát mindössze 16 millió koronával többet. Pedig ez az összeg csak a mult hiányainak pótlására szolgál. A fejlesztés költségei még a jövőt terhelik s a törvényhozás új feladatát fogja képezni megszavazásuk. Ide tartozik a budapesti pályaudvarok kérdésének rendezése is.

A javaslatot elfogadták

Reméli, hogy sikerül meggyőznie a Házat arról, hogy az államvasutakat a kor színvonalán akarják tartani. Ezután a vita során felmerült részletkérdésekre reflektált és kérte a javaslat elfogadását.

A Ház a beruházásokról szóló javaslatot általánosságban elfogadta.

Elnök az ülést tíz percre felfüggeszti. Szünet után a községi közegészségügyi javaslatot tárgyalta a képviselőház, amelyhez Balogh Ernő, Maniu Gyula szólt föl. Az ülést három óra előtt néhány perccel ért véget.

A Stencinger-telket megveszik.

Kacziány Géza ereklyéi.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután ülést tartott Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt. Két kiemelendő fontos tárgya volt csak a mai ülésnek. A Stencinger-féle ház megvételének ügye, amely isten tudja mióta húzódik s ma végre dülőre jutott, amennyiben a bizottság úgy határozott, hogy a telket megveszik s ezt a tanácsnak elfogadásra ajánlja.

A másik érdekes része az ülésnek a

Krecsányi Ignác.

A kiváló színházdirektorról, aki néhány évtizeddel ezelőtt a debreczeni színháznak művészi stílusát, nagyszerű vezetésével megvettette, írják e sorokat abból az alkalomból, hogy mint színikazgató harmincöt esztendő óta szolgálja a magyar színészet ügyét.

A magyar vidéki színikazgatókat rend szerint csak ott ismerik, ahol szerződésük szerint működnek, míg Krecsányi Ignácot, a buda-temesvári színtársulat igazgatóját mindenütt az országban. Krecsányi Ignác, aki mint igazgató, innen-onnan már 35 esztendő óta szolgálja a magyar színészet ügyét, kulturális tevékenységével, fáradságtalan szorgalmával, lelkes ügyszeretettel és kitartó becsvágyával ismertté tette a nevét szerte az országban és magát érdemessé arra, hogy pár hó múlva, amikor 35 esztendeje lesz, hogy színikazgató lett és 25 éve, hogy a budai színikorban megkezdte eredményes működését, a legnagyobb elismeréssel ünnepeljék.

Kevesen tudják, hogy Krecsányi Ignác mielőtt színész és színikazgató lett, az „Atheneum”-nak volt a korrektora, majd a „Fővárosi Lapok”-nak munkatársa. Biztos állásait elhagyta, hogy kezébe vegye a vidéki színikazgatók — akkor még jogsosan nevezett — vándorbotját és bejárja az országot, diadalmasan küzdve nélkül-

múzeumi bizottságnak ama előterjesztése volt, hogy Kacziány Gézának szabadságharci ereklyéit vegye meg a város. Az ülésről különben az alábbi részletes tudósítást adjuk.

Varga Károly tb. tanácsnok előterjesztette a Stencinger ház megvételének ügyét. Kovács József polgármester volt megbízva ennek a régen húzódó kérdésnek elintézésével, akkor azonban kétszáz nék ezer koronára tartotta a házat a tiz ezer koronára tartotta a házat a tiz ezer koronára engedték le a ház árát, miért is javasolja, hogy a város végre valahára tegye meg a vásárlást.

Komlóssy Arthur volt az első, aki ehhez a tárgyhöz szólalt. Javasolja a ház megvételét mert arra, ugymond, a városnak feltétlenül szüksége van. A bizottság egyhangulag elfogadta a javaslatot s a ház megvételét a tanácsnak javasolni fogja.

A debreczeni múzeumi bizottság terjesztette elő azt a javaslatot, hogy az elhunyt Kacziány Gézának rendkívül értékes, tizenkilez csoportból álló s főleg Debreczenre vonatkozó ereklyéit vegye meg. A gyűjtemény között szerepel a radikális pártnak ezernyolcszáznegyvenkilenc áprilisban kiadott felhívásának az az eredeti kézírása, amely a detronizálásra vezetett. A rendkívül nagybecsű okmányon 212 képviselő aláírása olvasható. A Kacziány-gyűjteményt budapesti szakértők megvizsgálták, értékelték és hatezer koronára becsülték. A múzeumi bizottság javasolta, hogy miután az ereklyék legtöbbje Debreczenre vonatkozik, vegye azt meg a város.

Komlóssy Arthur nincs ellene a vásárlásnak, ő azonban azt ajánlja, hogy miután az ereklyék legtöbbje Debreczenre vonatkozik csak azokat vásárolja meg a város.

Oláh Károly a mellett van, hogy a város az egész gyűjteményt vegye meg. Fejér Ferencz nem nagy barátja ugyan a vételnek, de ha már vették, úgy azt ajánlja, hogy csak az eredeti kézírá-

zéssel, részvétlenséggel s a vidéki színikazgatók rémével: a nemzetiség lakta vidék rideg közönyével. Egy jobb jövőbe vetett hittel küzdött, harcolt és vágott irtást járattal utakon és ma, harmincöt évi erős munka után büszkén tekinthet vissza a multra és joggal elmondhatja, hogy emberül végezte eddig is kulturális feladatát.

Ezt a küzdelmekben és sikerekben egyaránt gazdag multat készül szeptember havában megünnepelni az ő színikazgatói s hihető, hogy ebben az ünnepelésben részt vesznek mindazok az illetékes faktorok, akiknek kötelességük meghajtani az elismerés lobogóját azok előtt, akik harmincöt esztendőn keresztül szolgálták a magyar kultúra eléggé nem szolgálható ügyét.

Harmincöt esztendőszakadátlan munkásság után még erejének teljességében végzi Krecsányi Ignác színikazgatói feladatát. És jóllehet, tréfás perceiben „vén ripacs”-nak szokta magát nevezni (e sorok írójához intézett leveleit így is írja alá) szellemi frissessége, bámuatos, fiatalokat megszégyenítő agilitása rácafol a saját maga adta „vén” jelzőre, szakértelme, izlése, színpadi tudása, a szép iránt kifejtett érzelme, áldozatkészsége pedig a „ripacs”-epitourára. Ez a maga magát „vén ripacs”-nak nevező igazgató 35 esztendő alatt 34 városban terjesztette a kulturát és se szeri

sokat vegyék meg. Tüdös János dr. arra mutat rá, hogy a debreczeni múzeumnak amúgy is etnografiai jellege van. Nincs ellene ha a gyűjtemény egész részét megveszik. Juhász Ignác a vétel mellett van s csak azt ajánlja, hogy egy bizottság vizsgálja meg a gyűjteményt, hogy vajjon eredeti kézírások-e azok.

A bizottság ebben a kérdésben úgy határozott, hogy egy három tagból álló bizottság megy Budapestre, hogy a gyűjteményt megtekintse. Kiseb ügyek tárgyalásával az ülés véget ért.

Végrendelet-hamisító család.

Egy híres bűnpör epilógusa.

Elítélték a Förster családot.

A királyi Kuria magyarán bűnpört tárgyalta ma. A vádlottak Förster Ferenczné, Förster Ferencz, Förster Béláné és Förster Anna, akik okirathamisításért kerültek vád alá.

A bűnpör immár negyedik esztendeje húzódik. Akkor halt meg Budapesten Benkő Róza, a kinek ott nyilvános háza volt. Benkő Rózának nem voltak gyermekei, végrendelet se maradt utána, s így háromszázezer koronát érő vagyona oldalági rokonaira maradt.

Pár nappal a halála után, egy Förster Ferenczné nevű asszony, aki mint varrónő, bejáratos volt Benkő Rózához, jelentkezett ennek egyik rokonánál Erdős Kálmánéknál és azt mondta, hogy az elhunyt szóbeli végrendelettel neki testálta egész vagyonát. Tanuk erre ő, a férje, ennek édesanyja, Förster Béláné és egy Szabó Ilka nevű leány.

Försterné és társai ezek után folkeresték Blau Adolfot, aki valamikor Benkő Rózának a bizalmas embere volt, s a kinek Stehmann Rezső nevű törvénytelen fiát az asszony nevelte föl, s azt mondták neki, hogy Benkő Róza előttük szóval akként végrendeletkezett, hogy az egész vagyonát Stehmann Rezső örökölje.

se száma azoknak a színészeknek, akik az ő vezetése, irányítása és tanítása mellett lettek tényező tagjai a magyar színészetnek.

Ez a „vén ripacs” állandósította Temesvárott a magyar színészetet és Pozsonyt is ő hódította meg a magyar színészetnek. És ő volt az első magyar színikazgató, aki Fiuméba bevonult a társulatával. Akkor még szegedi színikazgató volt és hogy nem volt megfelelő nyár elői állomása, 1901. május havában Fiuméba vitte társulatát, ahol május 6 tól június 7 ig a legteljesebb erkölcsi sikerrel működött. Az exponált helyen hódolókat szerzett a „vén ripacs” a magyar színészetnek és a hódítás vágyától sarkalva, 1901. évi június 8-án Triestbe vitte társulatát, ahol a „Politeama Rosetti”-ben játszottak. Mindenki nyaktörőnek mondta a vállalkozását. És a nagy, intelligens, a művészettel szemben kényes ízlésű osztrák tengerparti város közönsége meghódította a magyar színészek előtt és lelkesülten ünnepelte a művészlelkű igazgatót.

És ez mind Krecsányi Ignácnak, a „vén ripacs”-nak az érdeme, a kinek a neve tisztelt és becsült az egész országban. Harmincöt éves színikazgatói pályáján soha egy napi szünetet sem tartott a társulatával, pedig többi igazgató társai, a missióban utazók, jobb helyzetben

Megnyílt

a „Nizzai virágosarnok és nagykertészet” Debreczen, Főter, a „Fehérlő” szőlő mellett. A legdivatosabb kivitelben készít virágrendezeteket, menyasszonyi, névnap, lakodalmi, eljegyzési és mellcsokrokat, ünnepi, gyász és pompakoszorúkat. Legjutányosabb árakon szállít szabad sz növényeket, pálmákat és minden más kerti növényeket.

Blau Adolf elvitte a tanukat a járásbíró-sághoz, ahol azok megismételték a vallomásukat s arra esküt is tettek. A kihallgatáson jelen volt Erdős képviselője. Vaisz dr. helyettese, Weber Salamon ügyvéd is, aki meglepve hallgatta, hogy ugyanazok a tanuk, akik pár nap előtt Erdős javára akartak vallani, most Stehmann javára tesznek vallomást. Ez okból ellenezte is a megeskütésüket. De ott voltak a kihallgatásnál többen az oldárokonok közül is, akik legott fölkeresték dr. Vaisz Sándort s megbízták azzal, hogy Főrték ellen tegyen följelentést. Ez meg is történt s a rendőrség a nyomozás során föltöbb gyanus végrendeleti tanukat letartóztatta. Fél esztendei vizsgálati fogság után, szabadon bocsátották őket s nemsokára azután az ügyészség vádirata alapján hamis tanuzás bűntette miatt vád alá kerültek.

A törvényszék több napi tárgyalás után fölmentette a vádlottakat azzal a megokolással, hogy bűnösségüket bizonyítva nem látta. Az ügyész folyán a királyi táblára került az ügy. A tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és Förster Ferenczét elítélte hamis tanuzás bűntette miatt két évi börtönre, Förster Ferenczét nyolc hónapi börtönre, Förster Bélánét hat hónapi börtönre, Förster Antal pedig három hónapi fogságra.

Egy násznép szerencsétlensége.

Lakodalmi menet az árokban.

Négy veszedelmes sérülés

Borzalmas szerencsétlenségről ad hírt hajduböszörményi tudósítónk. Egy lakodalmi menetet ért ez a súlyos baleset és az áldozatok közül, akik hatan vannak, hárman oly súlyos sérüléseket szenvedtek a szerencsétlenség következtében, hogy alighanem egy-két nap alatt behalnak a szenvedett sérülésekbe. A másik kettőnek

és körülmények között, évről-évre két hónapi szünetet szoktak tartani a saját zsebük hasznára és színészeik kárára.

Érdekes történetet portálnak mostanában a fővárosban, ami Krecsányi Ingáccal kapcsolatos. Arról van szó, hogy a kultusz miniszter beszűnteti a vidéki nagyobb színigazgatóknak az államsegélyt, amit azért kaptak, mert opera előadásokat tartottak. (Még azok is kaptak, akik egy operát adtak csak elő.) És híre jár, hogy ezentúl csak a kolozsvári és vagy a pozsonyi, vagy az aradi társulat kap csak operai államsegélyt. A minisztériumban a szakreferens felszólalt, hogy Krecsányi talán még sem lehet kihagyni az állam által támogatott színigazgatók közül. Mire a miniszter válaszolt:

— Krecsányi támogatás nélkül is kultiválja az opera előadásokat, az anyagi jutalmazás nála nem irányadó.

Ez a mondás jellemzi legjobban Krecsányi Ignácot, aki az elmúlt színházi esztendőben 47 operai előadást tartott, aki sohasem csinált üzletet a művészetből és akinek megadott, hogy 35 esztendő óta igazgatói pályáján sikerekre mu. athat vissza, amelyek összeforva vannak a magyarosítás nemes ügyével.

Sok ilyen „vén ripacs”-ot kívánunk a magyar színészetnek!

is rendkívül súlyos az állapota, azonban mégsem annyira, hogy a gondos orvosi ápolással életüket meg ne lehetne menteni. A borzalmas szerencsétlenségről egybéként a következő tudósításunk számol be:

Nagy lakodalmra készültek tegnap Hajduböszörményben. — Egy szép fiatal leánynak Matyus Marinak Csorba Istvánval való esküvője volt ez a lakodalom, amelynek az anyakönyvvezető előtti szerződés, délután 4 órára volt kitűzve.

Ugy a vőlegény, mint a menyasszony felvidékről kerültek Hajduböszörménybe, ahol általánosan szerették őket. Ott nevelkedtek Böszörményben Karab Kálmánéknál, aki az utóbbi időben egyik böszörményi tanyán lakik. Karab Kálmán gyermeke lakodalmára be akart a városba menni és e célból fölült Fekete Péter kocsijára, aki maga is ugyanarra a lakodalmra igyekezett. Rajtuk kívül még a kocsin ült Nagy Imréné egy harmincöt éves asszony, továbbá az alig hét éves Dobó Juliánna, Oláh Róza egy tizenegy éves leányzó és Fekete Péternek István nevű fia.

Mint ilyen alkalommal vidéken általános szokás, a lovak kántárjait fehér és színes kendőkkel lobogózzák fel és a lovak nyakába csöngőket akasztanak, jelölve annak, hogy esküvőre mennek a kocsin ülők.

Ugyanigy tettek a Fekete Péter kocsiján ülők is, sőt lakodalmi hangulatuknak vig nótázásokkal adtak kifejezést.

Alig értek azonban a városba, a kocsijukba fogott két ló valamitől hirtelen megbokrosodott és gyors iramvágatásban vonszolta a szekeret. A benne ülők vig nótázását erre kétségbeesett segélykiáltások sikoltozások váltották fel. A lovakat hajtó Fekete Péter minden erejét megfeszítette, hogy a megvadult fékevesztett lovakat megfékezhesse, azonban minden erőlködése hiábavaló volt. A lovak a kocsiiban ülőkkel együtt nekirohantak egy utszéli telefonpóznának, majd pedig a kocsit az így kapott karambol miatt belefördült az út mellett végighuzódó mély árokba és maga alá temette a benne ülőket.

A szerencsétlenül járt emberek irtózatoss helyzetben voltak és mire az utcán járó emberek és a házakból kijövő segítségükre siettek, valamennyiüket eszméletlen állapotban huzták ki a kocsitól az árokból.

Csakhamar megérkezett a városi orvos is a helyszínre, aki intézkedett, hogy a szerencsétlenül járt lakodalmazókat azonnal elszállítsák, hogy ápolásban részesülhessenek.

A borzalmas szerencsétlenség következtében Nagy Imrénének a feje teljesen összezúzódott, sőt a beszédképességét is elvesztette. Nem lehetetlen, hogy agyrázkódást szenvedett. A hét éves Dobó Juliánna is borzalmasan megsérült. Arcáról a bőr teljesen lejtött és koponyatörést szenvedett. Állapota oly súlyos, hogy aligha éri meg a reggelt. A virulá-

sában levő Oláh Róza az esés következtében szintén koponyatörést és több borzalmas zuzódást szenvedett. Mindhármójuk állapota oly súlyos, hogy életbenmaradásukhoz éppenséggel nincs semmi remény.

Nagyon súlyos és szintén életveszélyesen megsérült Karab Kálmáné, Fekete Péter és fia is, azonban az ők életbenmaradásához több reményt fűznek az orvosok.

A lakodalmi menet szomorú, véres esete nagy szenzációt keltett Hajduböszörményben.

A bukott emberek.

A rabsegélyző egyesület 1907 ben.

Csiky Lajos jelentése.

A debreczeni városi és hajdudarmegyei rabsegélyző egyesület most tette közzé hetedik évi jelentését, mult esztendei működéséről, egy ivre terjedő füzetben.

Az egyesület tagaghatatlanul értékes munkát végzett a humánum terén. Jelenleg 12 alapító, 144 raudes és 8 pártoló, összesen 164 tagja van. Segélyezésre kiadott az egyesület az 1907. évben 26 kiszabadult, illetőleg egyes — letartóztatásban levő — foglyok inséges családja számára 1268 koronát. Az egyesület vagyona 23,496 korona 56 fillért. Mindezen adatokat az egyesület érdemes titkárnak, Csiky Lajos ovagnak jelentéséből tudjuk meg, amely tüzetesen ismerteti az egyesület mult évi tevékenységét, majd a tavaly szeptemberben Pécsen tartott országos rabsegélyző kongresszus tanácskozásaira vet visszapillantást és a következő hangulatos és megszívlelésre méltó sorokkal végződik:

Az országos kongresszus tartása végtelenül nagy és mély jelentőségű dolog az általunk képviselt ügyre nézve. Országos nevű férfiak komoly, értékes felolvasások, eszmecsereket keretében két teljes napon át foglalkoztak a rabsegélyezés ügyének kérdéseivel, s ezen tény előtt el kell immár nemulniok amaz ellenszenv, vagy legalább is kicsinylés hangjainak, amelyeket egyesek a rosszul értett, vagy megérteni nem akart rabsegélyezési munka ellen támasztani szeretnek. Egy egész ország legjobbainak körében költött tehát visszhangra a hívó kiáltás: csoportosuljunk a társadalom erkölcsi nyomorékjainak, elesettjeinek támogatására, fölemelésére s menjünk el főként ezek árvánál árvább, elhagyott családjainak segélyezésére; emeljük föl a porból, a sárból az önvétőkön kívül olyanokra lesújtott, oly sokak által érdemtelenül megvetett családtagokat!

Istennek és minden jó embernek tetőző munka ez!

És ha még egy futó pillantással ránézünk az általunk itthon végezett munkára s látjuk fentebbi kimutatásomból, hogy mi segélyezésünk legnagyobb részét a foglyok családjainak támogatására fordítottuk: én hiszem, sőt már örömmel tapasztalom is, hogy rabsegélyző egyesületünk a közbizalom teljesen befogadta e város többi jótékony intézményeinek sorába, s áldásosnak tartja annak zajtalanságában oly egyszerű, önzetlen munkájában oly igen szép működését.

Pongyola remek választékban 5 forint Halmágyinál.

Tarka esetek.

A sürgős számla. — Lakoma — Az újságban. — Vihar lesz — Már vár. — Megfelelt.

A multkoriban esett meg Debreczenben ez a mulatságos eset. Egy kiskereskedő elküldi szolgáját egyik vevőjéhez, hogy az adósságát hajtsa be. A szolga fölmutatja a számlát, a vevő vizsgálja, azután így szól:

— Hiba van a számlában. Majd holnap felkeresem a gazdáját és eligazítjuk a dolgot.

— Nem lehet ám, kérem, — mondja nyugodtan a szolga.

— Hát miért nem?

— Mert a gazdám azt mondta, hogy pénz nélkül haza ne térjek.

— Jó, jó, — szól idegeken a fél. — talán csak nem fél, hogy holnapig megszököm!

— Nem kérem. hanem tetszik tudni a gazdám akar holnap odébb állani.

*

Egy süldő-újságíró hivatott meg ismert parnevű egy nagyobb szabású ebédre. Ebéd után megütközve látja, hogy az ifjú két combot nyugodtan újságpapírosba csomagol.

— Mit látok? — szólal meg meglepődötten, — Ön teleeszi magát és még két combot be is pakol?

Az újságíró nem jó zavarba.

— És ön ezen csodálkozik? Hiszen éppen az imént mondotta, hogy szeretné, ha mai lakomája bele kerülne az újságba. Hát bele tettem.

*

Egy böszörményi uriházban történt. Ijedten rohan be a szobaleány:

— Jézus Mária! — leesett a barumétrum.

Jancsi szolga érdeklődve kérdi:

— Hát aztán nagyot eset Ninuskám?

— De mekkorát! Darabokra tört — mondja a cica.

— Az áldóját, — konstalálja a Jancsi, — ha akkorát esett, bizonyosan vihar lesz.

*

A Csáthy üzletbe beállit tegnap egy fitos orru csinos bakfis.

— Magyar népdalokat kérek.

— Kisérettel kisasszony? — kérdi a segéd.

— Nem, köszönöm; az már van. Odakünn vár reám.

*

Az egyik felekezeti iskola vizsgáján esett meg, amelyen nagy közönség vett részt, akik a meleg miatt nagybárra a nyitott ajtóban állottak. A tanító beszélni akar a szellőztetés fontosságáról s annak módjairól s megkérdi az egyik nebulót:

— Mond meg fiam, miért van nyitva az ajtó?

— Azért — válaszol hirtelen a gyerek — hogy azok a bácsik, meg nénik belássanak.

Összeesküvés a portugál király ellen.

A merényletet fölfedezték.

Kétszáz ember börtönben.

Még élénken él a világ emlékeztében az a döbbenetes merénylet, amelynek ez évi február elsején a portugál király és trónörökös áldozatul estek s ma ismét a portugál királyi család tagjai ellen irányuló merényletről érkezik hír. Ez a merénylet azonban nem jutott tovább a tervezésnél, mert idejekorán fölfedezték. Természetesen most ismét seregestől börtönzik be Lisszabonban az embereket s mivel sokan gyanusak, a portugál főváros népe újabb rémnapoknak néz elébe. A merénylet fölfedezéséről a következő táviratot kaptuk:

London, június 11. Az Agente Central Newsnek Lisszabonból érkezett távirata jelenti, hogy ott összeesküvést fedeztek föl a királyi család ellen.

Az összeesküvő szövetkezet fejei José Akila, Adajé Konstantin és Mendes, akik Manuel királyt, Alfonz herceget és Amália özvegy királynét akarták meggyilkolni.

Az összeesküvők úgy tervezték, hogy június 18-án, Urnapján fogják végrehajtani a merényletet, azonban fölfedezték a gyilkos tervet s az összeesküvés vezetőit és tagjai közül is számosat letartóztattak. A főváros közelében egy házban több bombát találtak. A letartóztatottak száma eddig 200-ra rug, úgy, hogy a fogházakban már alig férnek el, pedig még erősen kutat a rendőrség a gyanus emberek után.

Manuel király most, hogy az összeesküvést felfedezték, semmiféle nyilvános helyen sem jelenik meg.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hír.** Végh Gyula Debreczen város rendőrfőkapitánya tegnap este három napi ott tartózkodásra Eperjesre utazott. Távollétében a főkapitányi teendőket Boldizsár Kálmán dr. rendőrtanácsos végzi.

— **Miniszteri tanácsos a Hortobágyon.** Pop-Ragányi földmívelésügyi miniszteri osztálytanácsos ma Jándy tükár kíséretében a Hortobágyra érkezett, hogy a sáskairtas eredményeit megvizsgálja.

— **A császári jubileumi körmenet.** Bécsből táviratozzák: A holnap délelőtti jubileumi körmenetre több mint 40 ezer idegen érkezett Anglaból, Németországból. Az ünnepélyen Lueger főpolgármester tartja a megnyitó beszédet, melynek végzetével az összes bécsi templomokban megszólalnak a harangok. A jubileumi ünnepélyen a magyarok is nagy

számban képviselve lesznek s ott lesz a bukovinai csángók egy nagy küldöttsége is.

— **Zichy Aladár Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter, ma Bécsbe érkezett.

— **Edvard király orosz tengernagy.** Londonból táviratozzák: Edvard király ma elhagyta Revalt miután igen melegen bucsuzott el Miklós cártól. Az orosz cár különben az orosz tengeri flotta tengernagyává nevezte ki Edvard királyt.

— **A második debreczeni gazdasági iskola.** A második debreczeni gazdasági iskola felállításának ügyében a város feliratot intézett a miniszterhez olyan értelemben, hogy ha a miniszter hajlandó az összes költségeket fedezni, úgy a város ingyen telket ad.

— **Jekelfalussy miniszter szabadságon.** Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter — értesülésünk szerint — több heti üdülésre a karinthiai Mittelwalde gyógyfürdőbe utazott. Távollétében a minisztert Bolgár Ferenc államtitkár helyettesíti.

— **A presbitérium gyűlése.** A debreczeni református egyház június hó 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácsstermében presbiteri gyűlést tart, melyre a tagokat ezúton is meghívja az elnökség: Simonffy Imre, kir. tanácsos, főgondnok. Kiss Albert, lelkész lnök. A tárgysorozat érdekesebb pontjai: Kovács József presbiternek lemondása a tanárvalasztó küldöttség tagságról. A folyó évi május 31-én tartott értekezlet jegyzőkönyvéből Kiss Áron püspök halála alkalmából tett intézkedésekről. Nagytiszteletű Dávidházy János esperesnek néhai Kiss Áron püspök halálózása folytán teendő intézkedések iránt küldött levele. A debreczeni kereskedő társulat válasza a polgáriskolai vallástani ói díj emelése iránt intézett megkeresésre. Diosófi József egyházkerületi főjegyző levele Kálvin János emlékére állítandó szobor költségeihez való hozzájárulás tárgyában. Az ötös bizottság jegyzőkönyve a választók névjegyzéke ellen tett egy felszólamlás elintézéséről. Az egyházi ügyvéd jelentése a Fröbel gyermekkert hagyománya tárgyában. Ujhelyi Andrásnének, mint a József Királyi Herceg Szanatórium Egyesület itteni fiókja elnökének kérvénye a szanatóriumnak nagyobb összegű adománnyal gyámolítása tárgyában.

— **A német császárné balesete.** A Polgár tudósítójától Berlinből érkezett táviratok jelentik, hogy a német császárnét ma egy sétalovaglás alkalmával baleset érte. A császárné kiesett a nyeregéből, de az esésnek komolyabb következményei nem voltak. A könnyen megsérült fejedelemasszony kocsin tért vissza a palotába. A baleset a San Soucci-parkban, a császári pár rendes délelőtti lovaglóhelyén történt. Az új palota felé nyargalt a császári pár és élénken beszélgetett. Már egészen közel voltak az új palotához, amikor a császárné lova megbottlott, felágaskodott és elbukott. A császárné kiesett a nyeregből s elvágódott a kavicsos uton. Az első pillanatban úgy látszott hogy komolyan megsérült, de aztán kiderült, hogy csak horzsolást szenvedett a könyökén. Nyomban kocsit hoztak és a császárnét az új palotába vitték. Az udvari orvosok konstataáltak, hogy törés nincs és még izomrándulás sem történt.

Madera 120 cm. széles óriási mennyiségben, félárban

Debreczeni Nagyaruház, Piacz-utca 19. sz.

A császárné karja alig dagadt fel egy kevésbé s jól mozgathatja. — Bekötötték könyökét s noha a sérülés egészen könnyű természetű, a császárné a legközelebbi napokban letett minden utitervéről.

— **Értekezlet a harcászati céllövészetről.** Végh Gyula főkapitány beadványt intézett a tanács-hoz, hogy hívják föl a hadtestparancsnokságot, hogy a mikor a harcászati céllövészet van, ne a tanácsot értesitse, hanem a főkapitányt, mert, a hadtestparancsnokságnak ez a jelentése mindig a legutolsó pillanatban érkezett úgy, hogy alig tudták a környék lakosságát figyelmeztetni. A tanács elhatározta, hogy ilyen értelemben átír a hadtestparancsnoksághoz.

— **Tullio Murri megőrült.** Rómából jelentik: Tullio Murri, Muri bolognai egyetemi tanár fia, Buonmartini gróf gyilkosa a börtönben megőrült. Firenzében erre a birre bizottság alakult abból a célból, hogy a királyhoz folyamodványt nyújtsanak be Murri megkegyelmezése iránt. Nővérének Lindának fegyházbüntetését a király már régebben domizillio coatot-vá változtatta át, ami azt jelenti, hogy a fogoly szabadabb lesz, de az országban egy bizonyos erre a célra kijelölt helyén kell laknia.

— **Gyilkos merénylet egy érsek ellen.** Konstantinápolyból táviratozzák: A cruziai exarchát, Nikon érseket, palotájának lépcsőjén több revolverlövessel meggyilkolták. Egy papot, aki az érseket kísérte, veszedelmesen megsebesítették. A gyilkosok elmenekültek.

— **A szülői gondatlanság áldozata.** Megirtuk, hogy Juhász István, alig másfél éves gyermek hétfő délután a Halasi tanyán egy könnyen hozzáférhető helyen levő edény marolug tartalmát kiitta és a rettenetes ital miatt szenvedett súlyos belső sérüléseivel beszállították a debreczeni kórházba. A szerencsétlen kis fiúcska tegnap délután óriási kínok között a kórházban meghalt. Minthogy e tragikus esetről szülői gondatlanság forog fenn, a királyi ügyészség elrendelte a borzalmas halállal elhalt kis gyermek holttestének felboncolását. A holttestet tegnap felboncolták és ma délután fogják eltemetni a kórház halottas házából.

— **Élestöltésű lögyakorlat.** A debreczeni csász. és kir. 39. gyalogezred június 12., 17. és 20. nagytávolságú élestöltésű lögyakorlatot tart a nagy katonai gyakorlótéren, mely alkalomra a térséget a közönség elől elzárják.

— **Becsapott szerzetesrend.** A Szervita-téri zárda egyik szerzetes barátja megismerkedett néhány hónappal ezelőtt egy elegáns hölgygel. Ez bizalmasa fértözött a szerzetesnek, a kiről megtudta, hogy 5 ezer korona megtakarított pénze van. — A barát még a rendfőnök előtt is titokban tartotta ezt a körülményt, mert a rend szabályai szerint ők szegénységi fogadalmat tesznek. — Az asszony azonban ravasz és élelmes volt és egy 17,000 forintos örökségi mesével kicsalta a jólelkű barát 5000 koronáját. A szerzetes főnöke valahogy megtudta a dolgot s maga elé citáltatta a barátot, a ki töredelmesen bevallott mindent. Erre a rendfőnök beidézte az asszonyt, Schobze Terézt, aki egy szerződésben kötelezte magát arra, hogy ha örökségét megkapja

kifizeti a pénzt a rendnek. — A főnök e közben rájött, hogy az egész örökségi ügy csak mese s egy szó sem igaz az egészről. A rend nevében erre Koos Elemér dr. ügyvéd hitelezési csalás miatt megtette ellene a feljelentést. Az érdekesnek ígérkező pör tárgyalását Baumann járásbíró mára tűzte ki. Több fontos tanu távolmaradása miatt a bíróság július 19 ére halasztotta el a tárgyalást.

— **Prinetti temetése.** Rómából táviratozzák: Prinetti volt olasz miniszter temetése ma délelőtt ment végbe. A ravatalra Emánuel király is küldött koszorút.

— **Kutyák és macskák veszedelme.** A debreczeni mezőrendőrkapitányság a következőket teszi közzé: Tekintettel arra, hogy városunk keleti részében az utóbbi időben veszett és veszett gyanus ebmarások feltűnő sok esetben fordultak elő, az 1888 évi VII.-ik t.c. 69. § a alapján az elsőfoku állategészségügyi hatóság ezennel elrendeli, hogy a Bercsényi, Csillag, Pacsirta, Homok, Nyil, Kut, Csonka, Eötvös, Lorántfy, Kigvó, Faragó, Dobozi és Virág-utókon az Árpád-téren házanként található összes kutyák és macskák kiirtassanak.

— **Villámcsapás.** Mártonfalváról jelenti tudósítónk: Tegnap este itt óriási vihar volt. A villám lecsapott Pancsovits Jenő gutitecki tanyáján levő béres lakba, amelyekben feleségével és tíz gyermekével együtt bent tartózkodott Burai János béres. A lesújtó villám a szobában levő órába csapott, amely egyet rezegve azonnal tüzet fogott. Csakhamar lángban állott az egész épület és alig egy órai idő alatt porig leégett. Szerencsére és csodálatosképpen sem a béresnek, sem családjának az ijedelmén kívül semmi baja nem történt.

— **Lakatos Párnó — testvér-gyilkos.** A dánosi rablógyilkosság egyik cinkosának, Lakatos Párnónak egy régibb bűne foglalkoztatta ma a Kurát. A cigánylegény két évvel ezelőtt egy lólopásból kifolyólag összeveszett bátyjával, Lakatos Balog Józseffel. A verekezés közben Párnó revolverrel bátyjára lőtt. A súlyosan sérült cigány még haláltusájában sem árulta el gyilkos öccsét. Talán nem is derült volna ki soha a bűn, ha a dánosi gyilkosság miatt Párnót el nem fogják. Cserbenhagyott kedvese, Kolompár Netti ekkor elmondotta, hogy a cigányvajdát is Párnó gyilkolta meg, de letartóztatásáig nem mert ellene tanuskodni, mert félt a bosszujától. A pestvidéki esküdtbírósg Lakatos Balog Párnót szándékos emberölés büntetése miatt hét évi fegyházra ítélte, s ezt az ítéletet ma a Kuria harmadik büntető tanácsa a semmisségi panasz elutasításával jóváhagyta. Lakatos Párnó tehát életfogytiglani büntetése után még hét évig ül majd a fegyházban.

— **Öngyilkos urinő.** Nagyváradról táviratozzák, hogy Zajka János pénzügyi titkár özvegye ma megmérgezte magát. Tette előtt levelet irt Lázár Aurél ügyvédnek és fiának, amiben bejelentette, hogy öngyilkos lett. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 10 gram verenált ivott. Tettének oka buskomorság.

— **A szerelmes bankár-kisasszony.** Wahrman Gizelláról, a Wahrman és Társa bankcég szökevény tulajdonosáról érdekes hírt kolportálnak. Azt, hogy a bankár kisasszony szerelmes volt

Riesz Lajosba, a szökevény Fischer és Riesz cég egyik tulajdonosába s tulajdonképpen szerelmese után szökött. Most már világosság dereng erre a nagy titokra, hogy amíg Fischer magával vitte hitestársát, miért hagyta itt feleségét a másik, Riesz Lajos. A bankcég ellen újabb lőjelentés érkezett s az üzletvezetőt fogva tartják.

— **Tolvaj cseléd.** Silber Ede Csap-u'ca 60. szám alatti lakos följelentést tett a rendőrségen cselédje Mozik Erzsébet ellen, aki két napi szolgálat után huszonöt korona értékű ruhaneműt ellopva, tőle megszökött. A tolvaj cselédet a vasuti indóháznál elfogta a rendőrség, azonban a lopott ruhaneműket nála nem találták meg, mivel azokat eladta. Letartóztatták.

— **Egy osztor miatt.** A marosvásárhelyi színház egyik előadásán Friedmann Ferencz banktisztviselő virágcsokrot nyújtott fel Várad Jolán szociológusnak. Az ottani „Hírlap” című újság ehhez a csokorhoz azt a megjegyzést fűzte, hogy Várad Jolán művészetéért nem érdemelte meg. Friedmann Ferencz a cikk megjelentése után felment a lap szerkesztőségébe és felelősségre vonta a szerkesztőt, aki Dénes Imrét nevezte meg a cikk írójának. Friedmann arcultta Dénest. Az ügyet lovagias ténre vitték át és az igen súlyos súlyos feltételű kardpárban Dénes életveszélyesen sérült meg. A marosvásárhelyi kórházban most élethalál között lebeg.

— **Elfogott tolvaj.** Dobos József a debreczeni rendőrség egyik kiválóan ügyes rendőrbiztosa tegnap elfogta Kotta Sándor foglalkozás nélküli kocsiszt, aki vasárnap éjszaka mulatás közben meglopta egyik nyugoti-sori korcsmában Szeman Albert tiszapolgári lovászt. Az elfogott tolvajt a rendőrség letartóztatta.

— **Öngyilkos testőrkapitány.** Belgrádból jelentik: Milojevicz András, a királyi testőrség kapitánya ma öngyilkosságot követett el. Milojevicz kiváló katonai szakiró volt. Allítólag azért lett öngyilkossá, mert sértette önmagát, hogy legújabb munkáját, amelyet a szerb hadsereg történetéről irt, a hadügyminiszter elutasította.

— **A Bikabelli Kabaret és Orfeum társulat a heti műsorának teljes diadalát két zsufolt ház bizonyítja.** Szenzációs sikere volt a „Szép asszony kocsisza” c. francia bohózatnak, a mely állandó derűltégekben tartotta a közönséget. Eme kiváló francia darab, Heltai Jenő kiváló ironk elsőrangú fordításában itt Debreczenben ugyanolyan nagy hatást ért el, mint annak idején budapesti bemutatója alkalmával. A női főszerepben Horváthné Bárdos Mariska kiváló alakításával elragadta a közönséget, mellette méltó partnernek bizonyult Kondor Ernő. A darab egész héten műsoron marad a bemutató kiváló szerep osztásával. A nagy vonzerejű „Fürdőkád” c. bohózat Horváthné Bárdos Mariskával néhány napig szintén színre kerül a műsor elején. Még néhány napig fellépnek a Madisons nővérek és Tom Buttler a közkedvelt komikus kerékpáros.

— **Nizzai virágosarnok és nagy kertészet.** Debreczenben, Főter a „Fehérlő” szálloda mellett megnyitott s ott minden időben az idejű legszebb virágjai mindig frissen metszve, ugyszintén a legszebb és legnemesebb szoba és kerti dísznövények, pálmák a legjutányosabban kaphatók. A legizlésebben kötött menyasszonyi, névnap, eljegyzési, lakodalmi és mellekrok, virágrendezetek és minden néven-nevezendő virágmunkák élő és művirágból pontosan a kívánt időre vidékre

HARABÉCZY FEST, MOS, TISZTIT
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

is házhoz szállítanak. Csokorrendezetek, virágkosarak, Jardinferek. Legdivatosabb asztaldíszítések társasbédék, bankettek, vigalmak és lakodalmakra. Teremdiszítések bálók, tinnepélyek és társasestélyekre. Praeparált szalonpálmák, virágkötészeti cikkek. Ünnepi, gyász és pompakoszorúk.

— **Finom Sollingeni szebkek** ollók borotva borotváló készülékek és uti kellékek a legolcsóbban Mer tze áruházában kaphatók. **Kossuth-utca 4. szám alatt.**

— **Menyasszonyi és alkalmi ajándék tárgyak** beszerzésekor ne feledkezünk meg **Mentze Henrik** előnyösen ismert áruházáról, mert ott minden szép jó és olcsó.

— **A legdivatosabb sítábotok** **Mentze** áruházában a legolcsóbbak.

— **Új virág és festő minták** nagy választékban, kölcsön kapható **Thaisz** **Arthur** papirnagykereskedésében „Bika” szálloda mellett.

— **Gummi különlegességek** Gyórfi **Sándor** kötszernél **Simonffy u. 2. sz. a.**

— **Olla!** a legtökéletesebb gumi különlegesség, nem szakad s így feltétlenül megbízható. Főraktár: **Schön Sándor** Debreczen Piac-utca 12. **Stencinger** ház. Keztyű, kötszer- és orvosi műszertára.

— **Használt tankönyveket** legmagasabb árban vásárol **Telegi K. Lajos** Utóda könyvkereskedése város háza épületében.

— **Nátha és köhögés** gyötrik az emberiséget. A természet azonban nem hagyott tehetetlenül bennünket s többféle gyógyszert adott ezen betegségek ellen, melyek között a leghatásosabb és leggyorsabban segít a „**Siroli Roche**”. Ezen kellemes ízű, teljesen méregmentes szer megszünteti a náthát és köhögést, sőt súlyosabb természetű tüdőbajt is a legrövidebb időn belül; emeli az étvágyat és indirekt uton a testsúlyt, s ott, hol a betegségnél láz mutatkozik, az, ezen szer rendszeres használata mellett, szintén elmúlik. Ennél fogva a „**Siroli Roche**” különösen a jelen időszakban egy családnál se hiányozzék, hogy a kezdetleges tüdőhurtnál is használva, annak továbbterjedését megszüntesse. Ezen szer kapható minden gyógyszerárban.

VILLAMOS SZÍNHÁZ.

Az Uranus mai fényes új műsora. 1. Medve vadászat Oroszországban. Sport. 2. Amerikai rendőr felügyelete alatt álló ember. Szenzáció. 3. A Hold felé. Új bohózat. 4. Kecse pásztor szerencséje. Életkép. 5. A bálkirálynő. Bohózat. 6. Bölcső dal. Megható történet. 7. Az építész tanonc. Kitűnő bohózat. Műsorváltoztatás fenntartva. Helyérek, mint rendszeren. Előadások kezdete pont 8 és 9 órákor. Előkészületben **Don Juan**. Nagyszerű dráma és **Nagyvárad** és vidéke és a nagyvárad **Vilmos** buszárok gyakorlata. Eredeti helyszíni felvételek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Elítélt sikkasztó. A debreczeni királyi törvényszék **Gulyás Sándor** szobafestő segédét három havi fogházra ítélte azért, mert **Fischer** **Menyhért** cipésztől két széket azzal kicsalt, hogy nádfonással látja. Azonban ezt nem tette, hanem a székeket elzalogosította. Az elítélt megselebbezte a törvényszék ítéletét.

A tyukok barátjai. **Tompa Sándor** nádudvari lakos ez az illető, aki **Altmann** **Etel** és **Szilvási** **Armin** ugyanottani lakosok tyukjait hetekig jogtalan módon elvitte a tulajdonosok óljaiból és néhány fillér ellenében rábizta **Biró** **Sándor** nevű ismerősére. Azonban a tyukok iránti vonzalmának szomorú befejezése lett, amikor a csendőrök lopás miatt tartóztatták és bekísérték a debreczeni királyi ügyészséghez. Ma tárgyalta a királyi törvényszék a tyukbarátok büntnyét és a **Tompa Sándor** jószívűségéért azzal fizet az igazság, hogy öt hat hónapra ingyen ellátja állami kózztal. **Biró Sándornak** pedig — orgazdaság miatt — nyolc napi fogházzal adózott a bíróság.

REGENY-CSARNOK.

Az alpesi Vampyr.

26. **Regény.**

— Nincs mitől félni, biztatá **Albert** a nőket, fegyvereim vannak s különben is nincs messze **Elgardo**; csak itt a hegyomladékokon szerencsésen túljárunk, egy ugrás hazáig.

— Oh az omladékok, sóhajta **Violetta**, köpenyét szorosabban magára huzva, mert hideg borzongatta a gondolatra, hogy a hegyomladékok között egy sötét alagutszerű barlangon vezet keresztül az út. A táj, mely felé közeledtek, nappal igen érdekes látványt nyújtott volna, mert itt a tágas völgy mindinkább összeszorult. Merészen kimagasló csucos sziklák meredeztek az égnek, számtalan csoportokra szakadva; némelyiknek oldaláról mintegy leomló félben levőnek látszott lenni a félelmesen a lécsüggő sziklaóriások zavaros egyenetlensége. Barlangok számtalana sötétített a magas oldalakban, mindinkább szűkebb lett a völgy, míg végre a nagy szikla következett, melynek barlangján keresztül vezetett az út. Meg kell a fáklyákat gyújtani, parancsolá **Albert** a kocsis mellett ülő lakájnak s elől menni a lovak előtt. Már egészen a barlang bejáratánál állt meg a kocsi.

— Nem lehet uram, kiáltá a lakáj ráműlettől szinte sikoltó hangon, a fáklyák eltűntek a kocsi lábából.

Albert felemelte lovagkorbácsát s kevésbe mult, hogy a gondatlan legény nyaka közé nem huzott azzal, de megdölgölv, hogy e jelenet a nőket fellázítaná, fékezte dühét.

— Nem a legnagyobb baj ez, szólt **Amadeo** csillapítólag és kedélyesen, ki kell vágni egy pár fenyőbokrot, tüzet rakni a barlang másik végén s így eléggé meg leend utunk világítva. Ezt azonnal megtehetjük — fiuk! van-e nálatok éles kés? szólt egész eltörtebe nyomulva.

— Igenis van nagyságos uram, felele a remegő szolgál, s azonnal előkereste kését.

— Ugy hát nincs baj! ti felmásztok a szikla oldalára, mi pedig addig itt szép csendesen várunk.

Az egész társaság megvigasztalódott e mentő eszme hallatára. **Albert** maga indult körülnézni, hogy hol lehetne alkalmas fát találni.

(Folyt. köv.)

Találmányok

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcs E. debreczeni bismányos távirati jelentése

Budapest, 1908. június 11.

Készáru 15—20 magasabb, határidők tegnapi szilárdságokat reggel folytatták, októberi buza 10.89-ig emelkedett, rozs 9.23-ig, ezután beállott a reakció az összes terminusok elianyhultak.

1908. októberi buza	10.85	88
1908. áprilisi buza	—	—
1908. májusi buza	—	—
1908. áprilisi rozs	—	—
májusi rozs	—	—
1908. októberi rozs	9.11	—12
áprilisi zab	—	—
1908. májusi zab	—	—
1908. októberi zab	7.69	—70
májusi tengeri	6.62	—63
1908. júliusi	—	—
1908. szeptemberi tengeri	—	—
1908. augusztusi repesz	—	—

Olla

a legtökéletesebb

gummi különlegesség

nem szakad, s így feltétlenül megbízható.

Fő raktár

Schön Sándor

Keztyű, kötszer, és orvosi műszertárában

Debreczen, Piac-u. 12. sz.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kőfestő voalok, cosmanosi savannak, Indish foalárd, Batist, Atlas, Satin, 120 cm. széles sima szines francia batistok, himzelt és aszur batistok, angol zsefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blouzok

Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Rózsa utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

Horváth János

gőzfűrészeben

100 kg. vágott tölgy tűzifa

80 krért kapható.

Új tölgyfa hordók

minden nagyságban kaphatók

Porjes Sámuelnél

Szilágy Somlyón, saját házában.

szabadalmazására vagy értékesítése előtt ugy Magyarországon, mint bármely külföldi államban forduljon a

„SZABADALMI ÚJSÁG”

szervezettségéhez Budapest, VII. ker. Erzsébet-körut 26. sz. Kérje a „Szabadalmi Újság” ingyen mutatóváltványát.

Ingyen varrógép és kerékpár

árjegyzéket kap mindenki
Piacz-utca 83. szám alatt
 hol Singer és Ta cégnek bizományossa
 egy elsőrendű varrógép és kerékpár nagy
 raktárt nyitott

Frischman Vilmos cég alatt

hol is állandó nagy raktárt tart, kizárólag
 csak valódi amerikai és angol gyártmányu
 karikahajós és szivarhajós u. m. Singer,
 Czentral, Bobin, varrógépek, valamint min-
 dennemű felszerelési cikkekkel. **Kedvező
 havi és heti részletfizetésre is. Tíz
 évi jótállás.**

A n. érdemi vevőközönség szives
 pártfogását kérve tisztelettel

Frischman Vilmos

Singer és Ta bizományosa

Piacz-utca 83. szám alatt.

A nálam vásárolt gép tulajdonosait
 ingyen megtanítom varni, szabni és min-
 denféle himzésre.

Utazók telvétetnek.

Szobapadló lack

valamint mindennemű

Festékárak

legjobb minőségben és legolcsóbban
 beszerezhetők

Térei József Utóda

Blumberger Gyula

festék és zolradék-különlegességek nagykereskedésében

Debreczen Hatvan-u. 13. sz.
 (Hochfelder-ház.)

VÁSZNÁRU

fehérneműkre, valamint sifonok és pap-
 lanlepedővásznak, virágos és csikos csin-
 vatok, damaszt-ékező- és aszur-kávé-
 törítők, damaszt- és froittir-törítők,
 törőmunkák és munkások, valamint és
 női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból
 miniatúrákat kívánatra készségeggel küldünk.

Szabó Lajos fia

divat, vászon- és szőnyegárúháza

DEBRECZEN, Rózsá-utca 1. sz.
 Alapított 1842. évben.

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré-
 szére legelőnyösebben és a legmagyobb
 szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági Rt. T.

Debreczeni központosítottsága
 (Piacz-u. 72.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, terveze-
 tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala-
 nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.
Telefon sz. 568. Telefon sz. 568

UJ Szoba-, czim- és butorfestő vállalat.

Prindelmayer L. és Pap F.

DEBRECZEN, Péterfia-utca 1. szám.

Elvállalnak: Épület és portál
 mázolás, a legmodernebb szoba-
 festést, tapétázást Czimablakát,
 czimereket, képrámák, lüszterek
 aranyozását, fürdőkádak, kerék-
 párok, fa- és vasbutor zománcz
 lagozását.

**Izlóss és tartós munkáért
 szavatolunk. — Vidéki megren-
 deléseket gyorsan és pontosan
 eszközölünk.**

A vállalat modern égető kály-
 hával van felszerelve.

Kerékpár, varrógép, gramofon

villamossági
 cikkek és
 mindennemű
 alkat-részek
 állandó raktára.



Nagy választék:

lemez újdonságokban.

Elvállalunk villamos felszereléseket min-
 dennemű mechanikai készülékek javítását, vas-
 és fémsztergályozást, zománczolás, nickelézést
 és az összes e szakmába vágó munkákat szak-
 szerűen és pontosan készítjük.

Geller és Németh műszerepészek,
 Debreczen, Hatvan-utca 8. szám.

Legjobb minőségű

bel- és külföldi

gyapjuszövetek

mérték szerinti készítésre

Fenyő Sándor

férfi szabóár, Piacz-u. 63.

Dus választék kizárólag francia mellőzőkben
 3 koronától a legfinomabb kivittelig.

Tavaszi idényre

a legújabb divatu

nap- és esőernyők

dus választékba, a legjobb és legtar-
 sabb kivitelben olcsó árak mellett csakis

az Első Debreczeni Ernőgyárban

kaphatók.
Merkler Soma, Piacz-u. 43. sz.

Javítások és áttuzások olcsón és pon-
 tosán eszközöltnék.

Távirat: Klár Andor. Telefon: 445.

Köszén — Klár.

Klár Andor

áru és banküzlet

Debreczen, Miklós-u. 23.

Elsőrangú beszerzési forrás!

Áruosztály főbb cikkei:

Köszén, Mész, Műtrágya

waggonszámra, azonnali szállításra és

kötésre, versenyképes áron megren-
 delhető. A kifogástalan minőségért, pontos

szállítáért jótállást vállalok.

Bankosztály:

Törlesztéses, kötvény és váltókölesítők.

Tárczahitel, személyi hitel.

A megbízások szakértelemmel, gyorsan
 és lelkiismeretesen lesznek elintézve.

Kérjen ajánlatot.

Mész — Pénz — Klár.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Ruha- és blousekelleme újdonságok

Volle de laine

ruha vászon — angol zephyr

Cyönyörtű női napernyők

óriási raktára!

Bankegyesület

részvénytársaság
 Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ága-
 zataival.

Lezárástól váltókat, utalványokat,
 nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsön
 nyújt, bekebelezés mellett földbirto-
 kokra és házakra.

Előleg ad értékpapirokra, árukra stb.

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó
 (chek) számlára, pénztárijegyre, és

Vállalkozik minden egyéb bank-
 ügylet köztérsére is.

